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Conducătorii Asociaţiei ge
nerale a Clerului şi-au îngăduit 
să întocmească un proiect de 
lege pentru numirea preoţilor, 
înaintându-1 dl ni Ministru al Cul
telor spre însuşire şi prezintare 
Corpurilor Legiuitoare. 

Faptul acesta a stârnit în 
Ardeal o impresie neplăcută, 
iar când cititorii de aici au luat 
cunoştinţă şi de conţinutul pro
iectului, starea lor de nemulţu
mire s'a transformat într'una de 
profundă mâhnire. Din ce mo
tive? 

întâi, pentrucă au săvârşit 
un act de gravă abatere dela 
disciplina canonică, prevalân-
du-se de o iniţiativă pe care 
nu le-o dă nici o lege existentă. 

Al doilea, pentrucă au des
considerat instituţia Bisericii şi 
organele ei legale, ducând spre 
rezolvire o chestiune de ordin 
intern înaintea forului politic al 
Statului. 

Al treilea, pentrucă toată 
economia proiectului de lege nu 
face altceva, decât să desfiin
ţeze autonomia Bisericii, înlo-
cuind-o cu o veritabilă statifi-
care a ei. 

Astfel ne găsim în faţa ce
lei dintâi tentative a grupului 
de preoţi din Capitală, care de 
ani de zile duce o campanie 
disperată, dar fără răsunet, îm
potriva organizaţiei bisericeşti 
actuale, spre a reveni la siste
mul perimat din România de 
ieri. Dacă această încercare ar 
reuşi, ea ar însemnă spărtura 
adâncă în autonomia Bisericii 
şi aservirea succesivă a aces
teia de către Stat. 

în adevăr, prezentând acest 
proiect de lege direct Ministe
rului de Culte, cei câţiva preoţi 
cari au angajat Asociaţia Cle
rului, au greşit profund, pen
trucă în dispreţul canoanelor şi 
al legii bisericeşti şi-au permis 
să sustragă din competinţa Bi
sericii o chestiune de esenţă 
strict internă, cum este aceea 
a instituirii preoţilor, diaconilor 
şi cântăreţilor. 

Este doar atât de precis tex
tul Constituţiei din art. 22 tre-
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cut şi în art. 4 al legii de or
ganizare, după care Biserica îşi 
reglementează, conduce şi ad
ministrează prin organele sale 
proprii chestiunile religioase, 
culturale, fundaţionale şi epi-
tropeşti. 

Poate îndrăzni cineva să a-
firme — fără a se expune ri
dicolului — că instituirea preo
ţilor nu este o chestiune pro
prie a Bisericii? Nu vrem să 
aducem această ofensă gratuită 
iniţiatorilor proiectului şi tocmai 
de aceea găsim atât de regre
tabil gestul ce 1- au săvârşit, tre
când peste capul instituţiei sfinte 
ai cărei slujitori sunt. Căci Sta
tului nu-i revine în regimul au
tonomiei — tot în virtutea ace-
luiaş articol din Constituţie-de
cât dreptul de control asupra 
Bisericii. Va conveni însă orice 
om familiarizat cu noţiunile ju
ridice, că a reglementă şi a con
trola, sunt două categorii de 
conţinut foarte diferit, ce nu se 
pot confundă nici prin cea mai 
rafinată echilibristică scolastică. 

Organul îndreptăţit a regle
mentă chestiunile interne este. 
c o n g r e s u l naţional-bisericesc, 
care singur are calitatea de a 
modifică Statutul de organizare 
(art. 3 7 ) şi de a aduce norme 
obligatorii pentru toată Biserica 
pe cale de Regulamente (art. 8 
Statut). Statului îi rămâne nu
mai dreptul de a le întări prin 
promulgarea lor. 

Instituirea preoţilor este o 
chestiune de Regulament, aşa 
cum se şi practică azi — ce-i 
drept după sisteme diferite — a-
tât în mitropolia Ardealului unde 
avem alegerea, cât şi în cele
lalte Mitropolii, unde s'a men
ţinut numirea. 

Dacă aceste sisteme pre
zintă inconveniente, nimic nu 
se opune ca ele să fie reme
diate de Congresul naţional-bi
sericesc, căruia preoţii — aşa 
de bine reprezentaţi acolo — îi 
puteau şi erau obligaţi să-i pre
zinte proiectele necesare. Mai 
mult chiar, dacă ţineau să fie 
mai bine garantate drepturile 
ce le reclamă pe seama preo-
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ţilor, erau libere să ceară in
troducerea lor în însuşi cuprin
sul Statutului de organizare, 
care se ştie are putere de lege 
(art. 37 lege). 

N'au făcut nici una nici alta, 
ci au ales drumul rău inspirat 
ce l-am văzut, schiţând un act 
de jignire şi neîncredere faţă de 
propria lor Biserică. 

Dar aceasta se constată şi 
mai limpede din chiar textele 
proiectului de lege. 

Autorii vor să transpună ai
doma şi în Biserică normele de 
transferare şi numire, valabile 
azi pentru corpul didactic dela 
şcolile Statului. în aşa fel însă, 
încât drepturile fireşti şi legale 
ale Bisericii sunt cu totul anu
late, cuvântul ultim revenind 
exclusiv Ministerului de Culte. 
Posturile vacante au să fie o-
cupate mai întâi prin transfe
rări, cari se propun de secţia 
bisericească, chiriarhul le a-
probă, dar aceasta nu e vala
bilă fără confirmarea dlui Mi
nistru al Cultelor. 

în posturile rămase vacante 
după transferări vor fi numiţi 
numai candidaţii cu examen de 
capacitate, în ordinea clasifi
cării. Pentru acest examen se 
instituie pe lângă fiecare Mi
tropolie câte o comisie din 5 
membri, numiţi însă de Minis
tru, fără nici o intervenţie a 
Mitropolitului respectiv. Rezul-

Zi de zi sporeşte tot mai mult 
îngrijorarea lumii creştine faţă de 
pericolul comunist care ameninţă 
deopotrivă ordinea politică şi socială 
ca şi cea religioasă a popoarelor. 

Răsboiul din Spania ne arată că 
nu e glumă, că acolo se omoară, 
fraţii ei între ei cu o cruzime în
grozitoare. 

Cei dintâi însă cari cad s*ub ploaia 
de foc a loviturilor comuniste sunt 
preoţii. 

Episcopii şi preoţii constituiesc 
înspecial prada delicioasă a comu
niştilor. E adevărată zi de sărbătoare 
pentru ei când un biet preot le-a 
căzut victimă. 

„Cel ce va împlini şi 
va învăţa şi pe alţii să le 
împlinească, acela mare 
se va chiema întru împă
răţia Cerurilor." 

Matei 5, 19. 

C e n z u r a t . 

tatul examenului se înaintează 
spre aprobare tot Ministrului de 
Culte. Cei reuşiţi vor fi trecuţi 
pe un tablou, din cari apoi Con
siliul eparhial recomandă iar 
Ministrul numeşte Ape preoţi la 
posturile vacante. în termen de 
15 zile Chiriarhul este obligat 
să facă hirotonia candidatului 
nou numit. în caz de abuz i se 
aplică Episcopului sancţiunea 
codului penal din art. 245 cu 
închisoare până la 2 ani. 

Iată, ce concepţie bolnavă 
ar vrea să legifereze cei câţiva 
preoţi dela conducerea Asocia
ţiei generale a Clerului! 

A comentă o asemenea ră
tăcire este prea puţin. Ea se 
cere stigmatizată cu îoată ener
gia, ca un atentat la libertatea 
şi sfinţenia Bisericii. 

De altfel chiar dl Ministru 
al Cultelor a ţinut să înainteze 
nefericitul proiect Sf. Sinod, 
care 1-a şi examinat decretând 
— cum ne informează ziarele — 
că problema instituirii preoţilor 
este de competinţa Bisericii, 
care o va reglementă prin or
ganele sale legale. 

Rămâne însă deschisă ches
tiunea reglementării acelei stări 
de spirit deplorabile, care în
drăzneşte să articuleze astfel 
de atacuri împotriva autonomiei 
Bisericii. Aici vor trebui să se 
rostească limpede şi categoric 
toţi factorii, clerici şi mireni, 
cari ştiu preţui independenţa bi
sericească în desvoltarea reli
gioasă a neamului românesc. 

Auziţi! „Cu intestinele ultimului 
popă vom spânzura pe cel dintâiu 
rege". Se poate o afirmaţie mai săl
batică şi fioroasă ca aceasta, eşită 
din gura comuniştilor? 

3000 (trei mii) de preoţi alături 
de 15 vieţi de episcopi şi-au vărsat 
sângele pe frontul spaniol, înscriind 
în calendarul Bisericii creştine, o 
nouă pagină de martiraj. 

Dacă toate acestea sunt fapte per
fect adevărate despre a căror auten
ticitate n'avem drept să ne îndoim, 
atunci ce facem noi preoţimea a-
cestei ţări? 

lată ce facem! E drept că preo-
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ţimea a luat întotdeauna atitudine 
ostilă faţă de pericolul comunist. Că, 
alături de primejdiile mari cari ame
ninţă existenţa Statului şi a Bisericii, 
a înşirat întotdeauna şi comunismul. 

Eu cred totuşi că Biserica n'a 
făcut destul, că preoţimea dacă s'a 
pronunţat teoretic împotriva comu
nismului, pe teren practic a realizat 
prea puţin, din moment ce o parte 
a ei stă încă şi azi sub steagurile 
democraţiei ateiste, alături de mulţi 
francmasoni cu idei comuniste. 

Putem noi să ne afirmăm la în
truniri şi congrese împotriva comu
nismului, în practică însă nu ne sin
chisim a sta alături de masoni, ba 
chiar sub conducerea lor politică. 

Să eşim odată din aceste poziţii 
îndoielnice! Slujitorii Altarului să se 
închine şi să slujească numai Alta
rului şi lui Dumnezeu, nu şi lui Ma-
mona, părintele francmasonilor de
mocraţi. 

Pentru a strivi în faşă comunis
mul se recere nu numai a-1 semnala, 

Spre desăvârşirea 
Idealul de vecuri al Românilor 

din cele patru unghiuri s'a înfăp
tuit, sub raport politic şi teritorial, 
pecetluindu-se pe vecie prin jerfta 
de sânge a miilor de eroi căzuţi pe 
câmpul de onoare. Dela anul 1918 
încoace, pe toate tărâmurile de viaţă, 
pentru nobilitarea sufletului românesc, 
s'a căutat cimentarea şi desăvârşirea 
acestei uniri. Una dintre căile mai 
puţin cercate în acest scop — dar 
care ar fi cu mult efect — este „uni
rea într'o singură credinţă reli
gioasă". 

Actul deslipirii, sub raport reli
gios, a unei părţi a Românilor la 
anul 1700 dela leagănul neamului 
nostru, — ortodoxia, — a adus vrajba 
între fraţi şi urmarea cea mai tristă 
înstrăinarea fraţilor de acelaş grai şi 
sânge de adevăratele sentimente pe 
povârnişul pierzaniei, în dauna ma-

şi a-i dovedi existenţa pe pământul 
românesc definindu-i tot mai precis 
conţinutul otrăvitor. 

Pe câmpul de luptă, când duş
manul ţi-s'a înfăţişat,- nu mai întârzi 
în a-i dovedi existenţa, ci întinzi 
arma sau tunul pentru a-1 imobiliza. 

Preoţimea, printr'o eroică sfor
ţare să pună mâna pe tunul forţelor 
sale spirituale angajând toate pute
rile sufleteşti ale poporului în lupta 
de distrugere a focarelor comuniste, 

Să elaboreze un plan special de 
acţiune, să inaugureze o săptămână 
a rugăciunii, ca printr'o minunată 
solidaritate, poporul şi preoţii între-
gei ţări, să ceară ajutorul lui Dum
nezeu pentru a stârpi acet duşman 
de moarte al Bisericii. 

Credinţa în Dumnezeu şi rugă
ciunea stăruitoare către El ne vor 
ajuta şi acuma, ca şi în tot trecutul 
istoriei, când furtuni năprasnice s'au 
abătut peste capul poporului nostru. 

GH. TRIMBIŢAŞ, preot. 

o o 

unirii Românilor. 
relui corp ai naţiunii româneşti. De 
pildă ne serveşte şi cazul recent al 
atitudinei P. S. Episcop A. Rusu în 
Senatul ţării. 

Istoria ne dovedeşte, că luptele 
religioase sunt cea mai grea osândă 
pentru o naţiune. Exemplu ne ser
veşte şi actul dela 1700 şi tocmai 
pentru acest fapt orice conştiinţă cu
rată românească condamnă insinuă
rile între fraţi şi doreşte desăvârşită 
dragoste şi unire desăvârşită, într'un 
gând şi într'o simţire, căci aceia e 
eternă. 

Acest vis de totdeauna ăl nea
mului românesc înfăptuit în anul 1918 
încă nu este înţeles pe deplin de 
unii din fiii săi şi cauza este tocmai 
acest punct de desbinare religioasă. 

A trebuit, ca după pierderea a-
verii sale, fiul cel rătăcit din evan
ghelie, să trăiască acele stări critice, 

cari să-i sdruncine întreg substratul 
eului său, pentru a reveni la reali
tatea conştiinţei exprimată cu atâta 
tărie şi sinceritate în cuvintele: „Scu-
lamă-voiu şi mă voiu duce la ta
tăl meu..." 

Treptat această trezire a conştiin
ţei se manifestă la fraţii noştri şi 
sporadic apar grupări arătându-şi do
rinţa sinceră de revenire la leagănul 
neamului, la biserica una, sfântă, so-
bornică şi apostolică aJ cărei fiu este 

Vizitaţiune Arhierească. 
Prea Sfinţia Sa Episcopul nos
tru N i c o l a e în ziua de Dumi
necă 7 Martie crt. a descins în 
parohia Războieni- Cetate, unde 
asistat fiind de suita sa, de pa
rohul locului şi cei din paro
hiile învecinate, a servit Sfânta 
Liturghie, iar la sfârşit a cele
brat cununia domnului advocat 
Dr. Leontin Mureşan din Cluj cu 
domnişoara Elena Triteanu, ne
poata Prea Sfinţitului Episcop 
Lucian al Romanului, care este 
fiu al acestei comune, nuni fiind 
dl Valeriu Pop, ministrul in
dustriei şi comerţului cu doamna. 

Răspunsurile acestor solemne 
servicii divine au fost date de 
către corul mixt al catedralei 
protopopeşti din Turda. 

Poveţele date de Prea Sfin
ţia Sa cu temeinică înţelepciune 
pastorală şi cu mare putere de 
convingere, au străbătut adânc 
în sufletele ascultătorilor vădit 
impresionaţi de cinstea deose
bită ce li s'a făcut prin aceasta 
înaltă vizitaţiune arhierească. 

Clerul şi politica. în urma 
cunoscutei scrisori a dlui V. Ia
mandi, Ministrul Cultelor, Sf. 
Sinod a fost convocat în se
siune extraordinară pe ziua de 
8 1. c. La ordinea zilei eră exa-

învrednicit de Ocârmuitorul lumii, a 
fi poporul românesc. Acest fapt ar 
trebui să-1 înţeleagă mai bine preo
ţimea bisericii greco-catolice române, 
şi pătrunsă de conştiinţa curată a 
propăşirii neamului nostru, să pornim 
hotărâţi, ca una să fim toţi. în Ioc 
de piedeci la acest proces firesc să 
ne facem o mândrie naţională adu
când cu orice jertfe, contribuţia noas
tră curată. 

Pr. V. LOGA 

minarea activităţii politice a 
preoţimii, în lumina ultimelor 
evenimente. î. P. Sf. Patriarh 
Miron a rostit o mare cuvân
tare asupra acestei probleme, 
cercetând-o sub toate aspectele. 
A subliniat faptul, că nu i se 
poate nega preotului dreptul ce
tăţenesc de a face politică, însă 
numai una naţională şi monar
hică, şi în limitele dictate . de 
misiunea lui evanghelică. El nu 
poate avea nici un fel de le
gătură cu partidele anarhice, în 
speţă cele comuniste. Acelaş 
punct de vedere 1-a exprimat 
şi dl ministru Iamandi. Discu
ţiile au continuat, fiind desem
nat ca raportor al chestiunii P. 
S. nostru Episcop Nicolae Colan. 

Hotărârile la cari a ajuns Sf. 
Sinod sunt următoarele: Preoţii 
nu pot folosi slujbele religioase 
pentru sfinţirea de steaguri şi 
insigne, destinate pentru lup
tele politice dintre partide. 

Preoţii nu vor lua jurăminte 
cu caracter politic şi nu vor 
participa Ia acţiuni cari nu sunt 
în conformitate cu doctrina creş
tină^ ortodoxă. 

în predicile din faţa sf. altar 
vor evita să amestece chestiuni 
cari privesc luptele dintre par
tide. 

Preoţii cari vor contraveni 

I N F O R M A Ţ I U N I 

F O I L E T O N 

S c r i s o r i vechi . 
— Ioan Slavici că tre Nicolae Cristea. — 

Măgurele, 16 Ianuarie, 1897. 
Iubite Amice, 

îmi pusesem de gând să nu răspund la scri
soarea ce mi-ai trimis mai nainte de a-Ţi fi putut 
spune ceva. Eu mai ales acum iarna, când zilele 
sunt scurte, stau ca îngropat la Măgurele. Mă 
reped, ce-i drept, câte odată, de douăori pe săp
tămână Ia Bucureşti, dar am totdeauna treburi şi 
timp puţin, astfel nu mă pot întâlni cu nimeni şi 
nu prea ştiu ce se petrece 'n lume. Ţineam deci 
să caut a mă întâlni, mai nainte de a-Ţi răs
punde, cu vre-unul dintre oamenii, care poate să 
mă dumirească. 

Primesc însă biletul Dtale şi cred, că la a-
cesta trebue să-Ţi răspund fără de amânare. 

Nu pot, se înţelege, să ştiu, dacă poliţia dela 
Budapesta a fost ori nu bine avizată. Cred însă, 
că nu a fost. Pe cât ştiu eu Liga e caşi când nici 
n'ar fi. Desbinarea ce s'a făcut la Sibiu e pornită 
de aici încă de pe timpul, când am publicat eu 
„Corespondenţa Română" şi eu am publicat ziarul 
tocmai spre a amâna darea pe faţă a desbinării. 

Şi dacă de aici a pornit desbinarea, ea a existat 
aici chiar mai nainte decât acolo şi a făcut şi face 
orişice lucrare peste putinţă. Nu înţeleg deci ce 
fel ar putea să fie misiunea acelui „tinăr" şi cine 
i-ar fi dând misiunea. — Voi căuta altfel să mă 
informez şi-Ţi voi scrie îndată ce voi fi aflat ceva. 
— De ocamdată îţi spun numai, că eu nu am şi 
nici nu ţin să am nici un fel de legătură cu Liga. 
Deşi dela mine a pornit idea întemeerii ei şi eu 
am croit statutele ei, am condamnat totdeauna lu
crarea ei, care nu e conformă cu statutele, Cu 
atât mai vârtos condamn actuala ei inactivitate. 

Cât pentru politică, nu ştiu cum stă situa-
ţiunea astăzi, ştiu însă cum stetea înainte de a-
ceasta cu vre-o 2—3 luni şi nu am cuvinte de a 
presupune, că ea s'a schimbat în rău, dacă nu se 
va fi schimbat în bine. 

Simţământul meu e, că ne aflăm în o pozi-
ţiune analoagă cu a omului, care s'a logodit în 
toată confidenţa, dar împrejurările nu-1 iartă să 
publice logodna şi aşteaptă de azi pe mâne tim
pul priincios, pentru facerea publicaţiunilor şi pen
tru fixarea termenului de cununie. 

în timpul celor din urmă câţiva ani binevoi
torii noştri au avut, c e i drept, trista ocaziune de 
a se încredinţa, că suntem oameni lipsiţi de pri
cepere politică, cu care nu prea se poate discuta 

serios. Nu e insă mai puţin adevărat, că am luptat, 
am jertfit şi am ştiut să prezentăm bine cauza, pe 
care nu suntem destoinici a o reprezenta. Astfel 
cu toată ticăloşia „fruntaşilor" e lucru azi nemai 
discutat, că trebue să se pună capăt nemulţumirii 
legitime a Românilor, şi lucrul acesta are să se 
facă şi fără de „binevoitorul concurs" al celor ce 
atât de bine au ştiut să se înece, ca Ţiganul, la 
mal. — Poate dl Dr. Raţiu, dacă n'a voit să mă 
înţeleagă pe mine, să se întoarcă la Turda ori să 
rămâie ia Sibiu, — fără ca „cauza" să peară. — 
Fuit, — fuit! 

Acesta e simţământul meu. De aceea aşi 
putea să rezum politica în două vorbe: 

De program n'avem nevoie, fiindcă programe 
susţinute de oameni ca noi nu preţuiesc nimic. 
Nu ne mai întreabă pe noi nimeni, care ni-e 
programul. 

Unul singur ar putea să ne fie, după tică
loşiile celor din urmă doi ani, programul: să ne 
angajăm cu toţii, că nu vom face nimic unii fără 
de ştirea celorlalţi. — Pornind din gândul acesta 
am făcut prin o sorisoare adresată fratelui Comşa 
propunerea, ca dl Cosma şi eu să ne înţelegem 
pe baza aceasta. — Am primit răspunsul, că dl 
Cosma nu face politică, — par'că a nu face po
litică nu e tot politică. Aceasta m'a încredinţat, că 



vor suferi pedepsele prevăzute 
de art. 18 din Regulamentul 
disciplinar. 

Aceste hotărâri au fost co
municate şi M i n i s t e r u l u i de 
Culte. 

O distincţie pentru prof. Sex-
til Puşcariu. Academia de ştiinţe a 
Saxoniei din Leipzig, a ales în luna 
aceasta printre membrii săi pe dis
tinsul filolog d. Sextil Puşcariu dela 
Universitatea din Cluj. 

Această Academie, este una din
tre instituţiile cele mai de frunte din 
Germania, ea are două secţiuni (una 
pentru ştiinţe şi alta pentru litera
tură şi istorie). Printre membrii săi 
activi figurează savanţi germani a-
parţinândprovinciei Saxonia, iău prin-

, tre membrii externi învăţaţi germani 
din alte provincii ale Germaniei. A-
legerea prof. Sextil Puşcariu printre 
membrii acestei Academii este o re
cunoaştere a prodigioasei sale acti
vităţi, constituind pentru ţara noas
tră o mândrie. 

Felicităm călduros pe eminentul 
preşedinte general al FOR-ului pen
tru această distincţie. 

Glasul Ardealului. Proiectul de 
lege relativ la numirea preoţilor, de 
care ne ocupăm în fruntea gazetei, 
este supus aceloraşi critici îndreptă
ţite şi de celelalte organe oficiale ale 
Eparhiilor noastre. Astfel „Biserica 
şi Şcoala" din Arad arată, cât de ne
norocită este concepţia ce a prezidat 
la alcătuirea lui, vroind să şteargă 
cu buretele peste organizaţia actuală. 
„Ministrul Cultelor devine un supra-
episcop, căci Episcopul contează nu
mai ca un expeditor de acte. Ase
menea idei au ieşit dela conducă
torii Asociaţiei Clerului. Sărman pres
tigiu ierarhic şi săracă cultură şi con
ştiinţă teologică." 

S'a redeschis Academia T e o 
logică. Pe urma măsurii generale 
luate de Guvern pentru închiderea 
tuturor şcolilor de învăţământ supe
rior, a trebuit să-şi sisteze activitatea 
şi Academia noastră teologică. P. S, 
nostru Episcop Nicolae a intervenit 
imediat la Ministerul Educaţiei na

ţionale, cerând ca măsura să fie re
vocată, deoarece studenţii în teolo
gie au regimul de internat sub pri
vegherea directă a Chiriarhului, aşa 
încât nici o desordine nu poate avea 
loc. Răspunsul venit a fost favorabil, 
aşa încât cursurile suspendate au fost 
reluate Joia trecută. Ne bucurăm de 
acest fapt, şi nădăjduim că munca 
spornică va urmă cu aceeaş însufle
ţire din trecut. 

Profesorii universitari protes
t e a z ă . Modificările propuse de Gu
vern la legea învăţământului supe
rior au avut darul să provoace agi
taţii printre profesorii universitari. 
Asociaţia lor s'a întrunit la Bucureşti, 
în adunare permanentă combătând 
cu vehemenţă nouile măsuri cari ar 
desfiinţa autonomia universitară şi 
restrâng libertatea profesorilor. Un 
comunicat declară, că lupta va fi 
dusă cu hotărâre până la biruinţă. 
Dar legea a fost deja votată de Se
nat şi Cameră. 

Se prea poate că unele dispoziţii 
să fie exagerate, dar tot aşa de ade
vărat este că o seamă de profesori 
nu-şi fac datoria, locuiesc în alte o-
raşe, profesează cum vor şi ce vor 
de pe^catedră, iar de studenţi nu se 
ocupă, lăsându-i pradă curentelor a-
narhice. De aceea, puţin control din 
partea Statului se impune, chiar cu 
restrângerea autonomiei, care nu poate 
fi absolută. Pe cei conştiincioşi nu-i 
poate supăra faptul, că Statul vrea 
să-şi exercite mai sever drepturile lui 
de susţinător al Universităţilor. 

Serbii şi Concordatul. în Iugo
slavia se semnalează mari îngrijo
rări din pricina Concordatului ce 
urmează să fie încheiat cu Vaticanul. 
Anume, e vorba de dispoziţiuni, cari 
constituie adevărate privilegii pentru 
catolici în dauna Bisericii ortodoxe. 
Patriarhul sârbesc, cum anunţă zia
rele engleze, ar fi ameninţat chiar 
cu anatema pe şeful guvernului. Nu 
ne surprinde această stare de spirit, 
câtă vreme vedem noi înşine rezul

tatele nefaste ale Concordatului ro
mânesc. Vicariatul unit dela Cernăuţi 
este o pildă elocventă. 

Câte loji masonice s'au în
chis ? Măsurile decretate de Guvern 
pentru închiderea şi disolvarea tutu
ror lojilor masonice, au fost promt 
executate. Organele poliţieneşti din 
toată ţara au procedat la sigilarea 
sediilor şi confiscarea registrelor a-
cestor hrube otrăvite, unde se com
plota împotriva Monarhiei şi a Bi 
sericii. Registrele îngăduie să se afle 
lista nesfârşită a rătăciţilor, cari se 
bucură în societate şi în Stat de si
tuaţii înalte. Dar în acelaş timp s'a 
dovedit că majoritatea agenţilor a-
cestor cuiburi primejdioase este de 
religie mozaică. 

Numărul hrubelor închise până 
acum se ridică la 118. Vor trebui 
descoperite şi celelalte cari se ascund 
sub diferite firme. 

Blajul ameninţă. Parlamentul a 
votat legea privitoare la organizarea 
Ministerului de Culte. în ea se pre
cizează şi drepturile de control al 
Statului faţă de diferitele Culte şi or-
ganizaţiuni religioase, aşa cum ele 
decurg din principiul . suveranităţii 
naţionale. „Unirea" din Blaj se ri
dică împotriva câtorva din ele, de
clarând că ar constitui un cezaro-
papism necunoscut la noi, care va 
deslănţui un adevărat „Kulturkampf". 

Cari sunt aceste dispoziţii grava-
minoase? Că înfiinţarea de noui pa
rohii şi numirea sau transferarea 
preoţilor aici, depinde de aprobarea 
Ministerului dacă se cere plata dela 
Stat, Hirotoniile făcute pentru posturi 
nebugetate sunt considerate ca abuz 
de putere. Dar aceste dispoziţii se 
găsesc deja în legile existente. Nici 
sub unguri nu se acordă congrua, 
dacă postul nu era aprobat şi de Mi
nister. Totuşi atunci Blajul n'a ame
ninţat cu războiu. Acum însă vrea 
să-1 facă Statului românesc. Ce în
seamnă mentalitatea catolică! 

O nouă s e c t ă : opaiţul. Ziarele 
din Capitală anunţă, că la Tribuna
lul Ilfov a intrat o cerere a mai multor 
intelectuali, cari doresc să înfiinţeze 
o societate religioasă cu numele „ 0 -
paiţul". Scopul ei ar fi dorinţa mem

brilor de a trăi într'o perpetuă inte
riorizare în duh. S'a cerut avizul obli
gator al Ministerului de Culte, care 
cercetând Statutele a găsit că nu 
poate admite existenţa unei aseme
nea asociaţii, fiind contrară intere-
setor Bisericii. 

Noi credem, că sub masca sus
pectă a „opaiţului" se ascunde o 
sectă din cele ce răsar ca ciupercile 
în vremea din urmă. Mai ştii, nu e 
vorba de vr'o hrubă masonă din 
cele dizolvate de Guvern ? 

Recenzământul şomerilor in
t e l e c t u a l i . Conform dispoziţiilor 
luate de Ministerul de Interne, în 
ziua de 7 1 c , a avut loc în toată 
ţara numărătoarea intelectualilor fără 
ocupaţie. Declaraţiile s'au făcut pe 
nişte formulare-tip, puse la dispo
ziţia celor interesaţi de către primării. 
După ştirile prime sosite la Minister, 
numărul şomerilor e departe de a fi 
aşa de mare, cum se scria prin ziare. 

în Cluj de pildă s'au anunţat 
abia 79 persoane, dintre cari 3 părţi 
bărbaţi şi o treime femei. Printre ei 
este şi un licenţiat în teologie or
todoxă. 

Prelungirea stării de asediu. 
Proiectul de lege pentru prelungirea 
stării de asediu a fost depus pe bi
roul Camerei. Legea se prelungeşte 
până la 16 Septemvrie a. c , cu drep
tul pentru guvern de-a o prelungi la 
nevoie pe o durată încă de şase luni. 
Deasemeni guvernul este autorizat 
de-a extinde starea de asediu şi a-
supra altor localităţi. Prin modifica
rea legii, ministerul public poate sus
penda liberarea prevenitului. Ori de 
câteori, în portul cuiva se constată 
un element comun, adoptat de mai 
multe pensoane cu semnificaţia de 
aparţinere la un anumit partid sau 
organizaţie, urmărind scopuri poli
tice, este considerat şi pedepsit pen
tru portul uniformelor politice. Ame
ninţarea făcută direct sau indirect 
contra juraţilor, judecătorilor civili 
sau militari se pedepseşte cu 3-7 ani. 

dl Cosma nici că visează cum stăm şi ce avem 
să facem. Iar dela alţii la ce m'aşi putea aştepta. 

Tot din gândul acesta pornind am stăruit să 
nu se înfiinţeze „ Tribuna Poporului", ci să se facă 
o nouă încercare spre a-1 scoate pe dl Raţiu din 
mocirla, în care a fost îmbrâncit. N'am reuşit. 
Nu-i vorbă, o nenorocire nu e, dar bine era nu
mai dacă se făcea cum doream eu. 

De acelaşi lucru dar, de care te plângi Dta, 
mă plâng şi eu. Om sărac şi fără poziţiune so
cială, deşi am cele mai bune legături, nu însem
nez nimic, fiindcă nu am nici autoritate, nici cre
zare şi sunt socotit unealtă — a celor, care ei 
singuri pun temeiu pe vorba mea. Cel mai cu
minte lucru e deci să mi caut de treburile mele şi 
să mă mărginesc a pune din când în când câte-o 
vorbă acolo, unde ea nu e zisă în vânt. 

Dar un caz concret pentru o regulă generală. 
Majestatea Sa, fostul meu împărat, doreşte, 

şi, prin urmare toate Majestăţile Lor doresc, ca 
Românii din ţările coroanei ungare să se lepede 
de politica de rezistenţă pasivă şi să-şi trimită re
prezentanţii în dieta ungară. Dorinţa e firească şi 
legitimă. Eu sunt însă de părere, că Românii ar 
face rău, dac'ar împlini această dorinţă a M. M. 
L L. şi că ei nici n'o vor împlini. Sunt foarte mo
narhic şi foarte dinastic atât cis, cât şi trans. A 

fi însă dinastic nu va să zică a vrea ceeace vrea 
Monarchul, ci ceea ce tu simţi că e bine pentru 
el. — Nu fac nici o propagandă în acest sens şi 
cred că e şi de prisos s'o fac; îmi spun însă pă
rerea chiar acolo, unde ea nu e bucuros primită. 
Ce mare lucru ar fi, dacă toţi ce-i ce au ocazia 
de a se pronunţa ar spune tot această părere, care 
e singura conformă cu adevărul. Sunt oameni, 
care nu pot s'o susţie şi nimeni nu e obligat a 
face ceea ce nu poate. Lucrul mare, ar fi ca a-
ceştia să zică: Voi face încercarea de a-i duce pe 
Români în dietă, dar ştiu, că n'am să reuşesc. 

Dacă aşa am face, dorinţa împăraţilor de a-i 
vedea pe Români în parlament ar avea drept re
zultat apropiat o reformă electorală conformă cu 
interesele politice ale Românilor. Dacă însă vom 
umbla să licităm între noi, se vor mai face încă 
câteva încercări de a-i vârî pe Români în parla
ment şi fără de reformă electorală, ori cu vre-un 
„ut aliquid fecisse videatur". în cele din urmă tot 
acolo o să ajungem — dar târziu de tot. 

Aşa stăm cu toate. 
Dta te plângi, că la Sibiu nu se ştia ce se 

intenţionează la Bucureşti. Nimic nu se intenţiona 
la Bucureşti, dar la Sibiu nu se ţinea seamă de 
ceea ce aici se ştia şi de aici se spunea. Eu am 
stăruit cu tot dinadinsul, şi ştiam de ce stărui să 

nu vă duceţi la Cluj, şi dacă nu v'aţi fi dus, azi 
chestiunea ar fi rezolvată. Dupăce s'a făcut gra-
ţiarea, am spus foarte desluşit, că liberi nu au să 
fie cei graţiaţi, — şi numai liberi nu sunt. Pe când 
dl Eugen Brote, „fugarul", care n'a fost nici odată 
osândit, era poftit în acelaşi salon cu Contele Go-
luchowsky şi e considerat de diplomaţia austro-
ungară ca om de încredere, a căruia vorbă are 
temeiu, Dr. I. Raţiu şedea în arestul poliţiei. — 
De c e ? — Aceasta — puteţi acum s'o înţelegeţi, 
ori o veţi înţelege de aici înainte. — Eu mă măr
ginesc la un singur lucru: n'a fost politiceşte corect 
să împingeţi pe guvernul ungar la prostia dela Cluj 
şi să creaţi Monarchului, care Vă este binevoitor, 
greutăţi peste greutăţi. Părăsind ţara aţi fi creat o 
bună poziţiune pentru cei ce ţineau să vă ajute. 

Nu, nouă nici odată nu ni se poate face im
putarea, că n'am avut inima deschisă. îndeosebi 
au am avut totdeauna ca regulă de conduită prin
cipiul, că inima deschisă chiar şi faţă cu duşma
nul e prima virtute politică. 

Dar prea s'a lugit răspunsul meu, care nu are 
la urma urmelor, decât scopul de a Te vesti, că voi 
lua informaţiuni şi-Ţi voi răspunde mai lămurit. 

Deocamdată primeşte salutările mele afec
tuoase. 

Al Dtale devotat amic 
Ioan Slavici. 



A P E L 
Parohia Valea-Largă este o pa

rohie săracă şi fără venite. Se sus
ţine numai din arenda a 7 jugăre 
pământ, din al cărei venit plăteşte 
toate contribuţiunile la care este o-
bligată o parohie. 

Credincioşii acestei parohii au 
construit în anul 1927 o casă pa
rohială din contribuţia lor benevolă, 
dar fiind săraci n'au putut strânge 
sumele necesare pentru terminarea ei 
şi acum se dărâmă, cauzându-se o 
pagubă materială mare. 

Ne-ar fi imposibil a construi alte 
case într'o comună cu 4 feluri de 
secte, cari caută pe toate căile a abate 
pe credincioşi îndemnându-i să nu 
facă nici o jertfă pentru biserică şi 
aşezămintele ei. 

Tot provizor a fost făcută şi pa-
dimentarea casei, precum construirea 
uşilor şi ferestrelor. Starea în care 
se găseşte azi aceasta casă este de
plorabilă. Uşile nu se pot deschide, 
pardoseala este stricată complect, 
ruptă din cauza lăsării la vale a pe
reţilor, ferestrele asemenea sunt rele, 
astfel că o iarnă in actualele case 
este imposibil de locuit. 

Pentru a ieşi din starea actuală 
şi a evita prăbuşirea caselor paro
hiale, prin care s'ar periclita viaţa 
familiei preotului, consiliul şi adu
narea parohială au hotărât cererea 
unui ajutor dela toţi cei cu dragoste 
şi dare de mână faţă de biserică şi 
aşezămintele ei. 

Sumele ce se vor aduna de către 
cucernicii preoţi în acest scop să se 
trimită pe adresa: Oficiul Parohial 
ort. rom. Valea-Largă, de unde se 
vor vărsa Epitropiei. 

Numele şi sumele donate se vor 
publica în „Renaşterea." 

Valea-Largă, la 22 Februarie 1937. 
Ioan Todea, Simion Moldovan, 

preot. epitrop. 

B I B L I O G R A F I E 
„Viaţa Ilustrată", Anul IV, Nr. 

3. Martie 1937. Director: P. S. E-
piscop Nicolae Colan, Cluj. Abona
ment anual 200 Lei. 

Numărul acesta cuprinde: 
I. Mateiu: Parteniu Cosma. llie 

Măniţiu: Fecioarei pe lemn (poezie). 
G. Munteanu: Bunavestire. Grigorie 
T. Marcu: Pentru înviorarea credin
ţei strămoşeşti. I. V. Spiridon: Kant 
şi Neîncredere (poezii trad.) Grigore 
Popa: Stilul American, II. V. Felea: 
Dumnezeu şi sufletul în poezia con
timporană. D. E. Nicoară: Prin post 
şi rugăciune... Iosif E. Naghiu: Ion 
I. Moţa ca publicist. Ana Măria Toa-
der: Cântec (poezie). Axente Creangă: 
Ştiinţa în serviciul tehnicei şi medi
anei. Al. Străoneanu- Balaş: La alta
rele luminii (poezie). Dr. Eugen Do-
brotă: Prin ţările apusene, n. c. şi V. 
Mateiu : Cronică literară: A Vlahuţă, 
omul. împăratul Iosif II. şi răscoala 
ţăranilor. Voevodatul Transilvaniei în 
sec. XII şi XII. Cronică internă: în
toarcerea Voevodului. P. C. S. Prof. 
Dr. G. Ciuhandu. Arentatul dela Iaşi. 
Vizita Ducesei de Athol. Desfiinţarea 
f r ancmasone r i e i . Cronică externă: 
Răsboiul civil din Spania. D. Neurath 
la Viena. Mareşalul Grazianii victima 
unui atentat. Cazul Jan Şeba. Plebis
citul radiofonic din Franţa. Viaţa ve
selă. Numeroase ilustraţii. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 1338—1937. 

Comunicat oficial. 
Dela Consiliul Central bisericesc 

sub nr. 1861/1937 am primit urmă
toarea adresă pe care o publicăm 
spre luare la cunoştinţă de către cei 
interesaţi: 

„în dorinţa de a vedea arta bi
sericească cultivându-se iarăşi prin 
Sf. Mănăstiri care în decursul vre
murilor au dat Bisericii şi neamului 
românesc podoabe artistice ce vor
besc lumii întregi despre simţul fin 
şi gradul înaintat de civilizaţie al po
porului nostru, am înfiinţat în acest 
an, în Sf. Mănăstire Căldăruşani, un 
atelier de sculptură bisericească, unde 
să se execute, după modele alese, 
catapetesme, iconostase, străni, ana-
loage, jilţuri arhiereşti, cruci, ico
niţe, etc. 

Cum această frumoasă şi nobilă 
ocupaţie este foarte potrivită cu viaţa 
şi tradiţia monahismului nostru, am 
pus acest atelier, nou înfiinţat, sub 
conducerea unui cunoscut maestru 
călugăr, Protosinghelul Ieronim Ba-
lintoni, în scopul ca toţi acei călu
gări de prin Sfintele noastre mănăs
tiri cu înclinări pentru această artă, 
să vină şi să se deprindă aici în 
lucrul ei. 

Deaceea, cu frăţească dragoste, 
avem onoare a vă ruga să dispuneţi 
să vină la acest atelier de sculptură 
înfiinţat în Mănăstirea Căldăruşani-
Ilfov, şi călugări din mănăstirile a-
celei eparhii şi cari, după o învăţă
tură şi practică de 4 ani, se vor îna
poia în mănăstirile lor spre a fi de 
folos obştilor din care fac parte. 

în ce priveşte întreţinerea mona
hilor trimişi la Noi, Mănăstirea Căl
dăruşani le va da locuinţa şi masă, 
iar mănăstirile lor le vor trimite, prin 
stăreţia Mănăstirii Căldăruşani, în
treţinerea cuvenită dela stat şi îm
brăcăminte pentru tot timpul cât vor 
sta la învăţătură," 

Cluj, la 6 Martie 1937. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 1684/1937. 

Comunicat oficial 
Pentru orientarea şi stricta con

formare a oficiilor parohiale în ches
tiunea verificării extraselor de cont 
pentru stabilirea pagubelor suferite 
de instituţiunile bisericeşti prin apli
carea legii conversiunii asupra de
punerilor la bănci, publicăm aici tex
tul dispoziţiunile mai noul ale: 

Mmisterul Finanţelor 
Direcţiunea 

Bugetului şi Contabilităţii Generale 
a Statului' 

Serv. Controlului Financiar. 

Nr. 416.646 — 5 Martie 1937. 
Episcopia Clujului. 

Avem onoare a vă aduce la cu
noştinţă că am intervenit la Banca 
Naţională a României în sensul de 
a dă dispoziţiuni sucursalelor din 
Ardeal şi Banat, ca un funcţionar 
delegat de directorul sucursalei res
pective să se deplaseze la băncile 
debitoare şi să facă verificarea extra

selor de cont, confruntându-Ie cu 
scriptele acestor bănci, în toate ca
zurile în care băncile se află în a-
ceiaşi localitate cu sucursalele Băncii 
Naţionale. 

în celelalte cazuri, când băncile 
debitoare nu sunt în aceiaşi locali
tate, urmează ca verificarea să se 
facă ori unde s'ar afla aceste date, 
de către delegaţii directorilor su
cursalelor Băncii Naţionale a Ro
mâniei. 

Dacă sunt, în unele judeţe, mai 
multe bănci şi verificarea din partea 
Băncii Naţionale a României la faţa 
locului nu este posibilă, urmează să 
cereţi băncilor debitoare să prezinte 
spriptele, atât Administraţiilor finan
ciare cât şi sucursalelor Băncii Na
ţionale. 

Prin acest procedeu, se realizează 
mai uşor verificarea datelor şi ca 
urmare, vă rugăm să binevoiţi a da 
instrucţiuni unităţilor Dvs. în sub
ordine, pentru urgentarea lucrărilor. 
Director general: Director: 

Indescifrabil. Indescifrabil. 
Cluj la 9 Martie 1937. 

Consiliul eparhial. 

Consiliul Parohial ort. rom. Finciu, jud. Cluj. 

Nr. 11 — 1937. (9) 1 — 1 

Publicaţie de licitaţie. 
> > 

Consiliul parohial ort. rom. din 
Finciu jud. Cluj, dă în întreprindere, 
pe cale de licitaţie publică — mi-
nuendă, zidirea nouei biserici, con
form planului şi devizului aprobat 
de Ven. Consiliu eparhial ort. rom. 
din Cluj sub Nr. 7844 din 1936 şi 
învită pe cei interesaţi ca până la 
28 Martie 1937, orele 12 să-şi îna
inteze consiliului parohial oferte,în
chise şi sigilate. 

După deschiderea ofertelor care 
va începe la orele 14 în localul şcoa-
lei primare de stat din loc, se va 
trece imediat la o concurenţă verbală. 

Concurenţii vor depune o garan
ţie în numerar sau în hârtii de va
loare acceptabile, de cel puţin 5 % 
din valoarea devizului care se ridică 
la suma de 650.569 lei. 

Planul, proiectul de deviz, pre
cum şi condiţiunile speciale de exe
cutare se pot vedea zilnic la oficiul 
parohial din Finciu. 

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a încredinţa lucrarea bisericii 
aceluia dintre ofertanţi care va pre
zentă mai multă garanţie morală şi 
materială. 

Epitropia nu suportă nici un fel 
de spese cu deplasarea concurenţi
lor la licitaţie. 

Antreprenorul căruia i se va în
credinţa lucrarea va avea să suporte 
şi preţul planului şi devizului bise
ricii de 1% din valoarea lui. 

Dacă prima licitaţie nu se va 
putea ţine din cauza lipsei de con
curenţi sau din alte motive — atunci 
licitaţia se va ţine din nou peste 8 
zile — adică în ziua de 4 Aprilie 
1937, la aceiaş oră, loc şi în ace
leaşi condiţiuni. 

Preşedinte: Epitrop I: 
Gh. Miulescu, Tripon Nicolae 

preot. 
Văzut: A. Muntean, protopop. 

Oficiul Protopopesc ort. rom. Bistriţa^ 

Nr. 147/1937 prot. (7) 3—3 

C O N C U R S 
Cu aprobarea Veneratului Con

siliu Eparhial Nr. 614/1937, se pu
blică concurs cu drept de succesiune 
pentru ocuparea postului de preot 
ajutător (capelan) din parohia de cl. 
II. Iuda, protopopiatul Bistriţa, jud.. 
Mureş, cu 30 de zile dela prima pu
blicare in „Renaşterea". 

Beneficiile sunt următoarele: 
1. Salar lunar 1200 Lei din sa

lariul titularului Al. Rusu. 
2. Casă parohială cu dependinţe 

şi grădină. 
3. Sesiune parohială 32 jug. după 

care uzufructuarul este obligat a plăti 
impozitele către comună, judeţ şi Stat. 

4. Venitele stolare uzitate, 
întreagă conducerea parohiei cade 

în sarcina celui ales şi are toate răs
punderile. 

Concurenţii îşi vor înainta cere
rile cu actele necesare în termin şi 
numai cu aprobarea în scris a Prea 
Sfinţiei Sale Episcopului nostru. Ce
rerile fără aprobarea Prea Sf. Sale, 
nu se vor lua în considerare. 

în terminul deschis, concurenţii 
se vor putea prezenta cu aprobarea 
Oficiului protopopesc şi în parohie 
pentru a cânta, oficia, sau predica 
în Biserică şi a cunoaşte împrejură
rile din parohie. 

Bistriţa la 18 Februarie 1937. 
Consiliul parohial ort. rom. din Iuda 
în înţelegere cu Oficiul protopopesc. 

Pr. V. Mureşian, adm. prot. 

Nr. 62/1937. (8) 3—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc din parohia Ibăneşti-
Sat, protopopiatul Reghin, se publică I 
concurs cu termin de 15 zile dela | 
prima publicare în „Renaşterea." | 

Venitele împreunate cu acest post L 
sunt: I 

1. Stolele obişnuite în comună şi I 
cuprinse detailat în procesul verbal f 
al Consiliului parohial din şedinţa 
dela 2 Februarie 1937. f 

2. Dacă candidatul ales va fi în 
stare a forma şi conduce cor pentru 1 

sf. Biserică, va mai beneficia deocam
dată în plus, de dreptul de păşunat 
a alor 4 jug. cad. de păşune în com
plexul de păşunat al composesora-
tului în comună, şi dela 32 familii I 
câte o zi de lucru şi una litră de ţ 
cucuruz. I 

Toate spesele împreunate cu în- | 
tregirea acestui post de cântăreţ, în- - l 
cepând cu data de astăzi, până in- -l 
clusive introducerea în post, îl pri- -1 
vesc pe candidatul ales. m 

Candidaţii îşi vor înainta cererea.» 
însoţită cu diploma de cântăreţi P.M 
O. oficiu protopopesc din Reghin, în M 
terminul legal şi se vor prezenta la W 
biserică pentru a cânta şi a face cu -1 
noştinţă cu poporul. I 

Ibăneşti-Sat la 6 Februarie 1937.1 
Vasilie Gliga, Vasile Gliga,, 

par., preş. cons, par. epitrop. ; 

Văzut: /. Maloş. protopop. 
\ 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj.. ;/ 




